

特朗普：颠簸接棒路 忙做三件事



特朗普

搭建班子

组阁是头等大事。特朗普将于明年1月20日宣誓就职，他需任命约5000名官员以顺利接班，时间非常紧迫。眼下，国务卿、防长等关键岗位的人选尚未最终确定，他们将是特朗普外交、国防政策的具体执行者，也是预测特朗普政策走向的风向标。

从已宣布人选看，特朗普明显流露出拓宽其在共和党内基础、偏重右翼强硬人士、兼顾自

己信任的竞选“功臣”与共和党温和派大佬利益的意愿，但也制造了新的争议和新的悬念。

共和党全国委员会主席普里伯斯将出任白宫幕僚长，特朗普竞选团队负责人班农被任命为总统首席战略专家和高级顾问。前者是典型建制派，在国会山人脉良好，与众议院议长瑞安交情深厚；后者是典型反建制派，大选中鞍前马后地追随特朗普，但因种

族歧视和排外言论深受诟病。这两人如何分工协作？这构成一大新悬念。

此外，特朗普还提名前高盛集团合伙人努钦担任财政部长、亿万富翁罗斯担任商务部长、美籍华人赵小兰出任运输部长、佐治亚州联邦众议员普赖斯出任卫生与公众服务部长、医保业内人士韦尔玛出任医疗保健和医疗补助服务中心(医保中心)主任。

确定重点

在这20多天里，特朗普另一项主要工作是确定执政重点。在上台百日计划中，他重申“美国第一”的核心原则，宣布将退出跨太平洋伙伴关系协定(TPP)等，但并未提及在美墨边境造墙、限制穆斯林入境、废除奥巴马医改和加大投资建设基础设施等他的核心竞选承诺。美国有的媒体认为，个中原因在于兑现这些承诺需要国会支持，非百日内所能办到，但这并不意味着特朗普理念发生质变。

特朗普在竞选阶段的重大承诺包括全面翻修美国交通网络和推翻现任总统奥巴马的医改方案。因此，从对赵小兰、普赖斯、韦尔玛这3个人的提名可以看出，特朗普对这两项承诺还是高度重视的。

尽管如此，胜选后，特朗普的具体政策调门明显趋于缓和，他在一些重要问题上的立场后移。例如，关于在美墨边境造墙问题，特朗普在竞选期间声称要建的水泥高墙变

成了大部分可能是对原有篱笆的加固和延长，他未再要求墨西哥支付造墙费；对于奥巴马医改，他的立场从坚决废除变成考虑部分保留；对约1100万非法移民，他原计划全部驱逐，现在变成驱逐其中有犯罪记录者；对全球变暖，他从指责这是骗局到承认与人类活动存在某种关联，并表示对《巴黎协定》持开放态度；对酷刑审讯，他也从主张恢复死刑等转向明确反对。

理清纠葛

特朗普第三项重点工作是整理旧日恩怨和利益纠葛以便入主白宫。特朗普首先与在竞选期间同他龃龉不断的众议长瑞安言归于好，俨然进入与共和党掌控的国会的“蜜月期”。他还主动支付2500万美元与特朗普大学欺诈案的原告达成庭外和解；放弃指派独立调查官把竞选对手、民主党总统候选人希拉里送进监狱的竞选承诺，表示无意继续调查希拉里的“邮件门”事件和克林顿基金会。

但厘清利益纠葛并非易事。针对家族企业与总统职务之间的潜在利益冲突，特朗普迄今仅表示将把名下生意转交成年子女打

理，拒绝按惯例进行保密委托。鉴于特朗普名下企业遍布美国各地以及全球至少20个国家和地区，他的这一决定引起巨大争议，一些民主党资深议员已要求对特朗普当选总统可能带来的潜在利益冲突等展开调查。

美国媒体关注的另一焦点问题是特朗普家人对其决策的影响力，女婿库什纳尤受关注。特朗普屡屡流露对库什纳的欣赏和信任，并宣布有意任命他担当特使斡旋巴以冲突。分析人士认为，特朗普及其子女的巨大商业利益与总统职位之间的潜在利益冲突以及“裙带政治”问题，可能在相当长时间里

都是美国媒体“虎视眈眈”的热点话题，并可能影响特朗普执政地位的稳固。

2016年大选是一场导致美国社会高度分裂的选举。特朗普以“黑天鹅”之姿胜选后，人心震荡，美国多个大中城市持续发生抗议示威。此外，个别“摇摆州”还掀起了重新计票风波。观察人士认为，虽然部分民众对特朗普入主白宫依然有抵触情绪，但重新计票逆转大选结果的可能性几乎为零。

特朗普胜选使美国内政走向、对外交往和大国关系都产生巨大悬念。如今，特朗普团队正在颠簸中前行。对特朗普时代的特征，仍需耐心观望。
(新华社电)